
ben túllépni, Gage úgy véli, hogy a pedagógia fejlődésének nagy ígérete rej-

lik a két paradigma "házasságában". 

Nem véletlen, hogy Gage szívesen fordul az egzakt tudományokkal való 

párhuzamokhoz, hiszen a pedagógia fejlődésének zálogát az egzakt tudományos 

fedezet megteremtésében látja. Tudatosan tartózkodik az empíriától mentes 

teória ingoványos talajától. A tanítási folyamat céljának az olyan inherens 

értékeket tételezi, mint amelyet a minél magasabb tanulói teljesítmény elé-

rése, a gyerekek gondolkodási képességeinek fejlesztése, a tanulással kap-

csolatos pozitív beállítódásainak kialakítása jelent. Nem gondoljuk, hogy a 

pedagógia megkerülheti az ezen túlmutató érték- és célproblémákat, a pedagó-

giai folyamat szociológiai és szociálpszichológiai, történeti-társadalmi 

összefüggéseinek kérdéseit. A Gage által képviselt út mérsékelt, de világos, 

reális és hasznos célokat követ, amely a tudományos fedezet erősítése, a pe-

dagógia hitelének növelése irányába mutat. 

(Bloomington, Indiana, Phi Delta Kappa, 1985. 66 p.). 

Szokolszky Ágnes 

M. V. MATJUHINA 

MOTIVACIJA UCSENYIJA MLADSIH SKOLNYIKOV 

(Kisiskolások tanulásának motivációja) 

A három fejezetre tagolódó kismonográfiában a szerző színvonalas módon 

ötvözi egységbe többéves elméleti és empirikus vizsgálódásának eredményeit, 

tekinti át a kisiskolások (7—10 éves korosztály) tanulási motivációjának 

struktúráját (1. fejezet), a tanulási-megismerési motívumok rendszerét (2. 

fejezet), valamint formálásuk pszichológiai, pedagógiai feltételét (3. fe-

jezet). 

A munka bevezetője a tanulói személyiség nevelésének legfontosabb része-

ként emeli ki a tanulási motiváció formálását, rámutatva egyidejűleg, hogy 

ez a speciális pedagógiai tevékenység lényegesen fáradságosabb, mint magával 

a tanulási tevékenységgel való operálás. A tanulókban meglevő motívumok 

rendszere ugyanis bonyolult és hierarchikus, tartalmi és dinamikus komponen-

sük egymással összetett összefüggésben van. Míg a motiváció tartalmi oldalá-

nak fejlődését a gyermek szociális és pszichológiai kontaktusa, mindeneke-
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lőtt a tanulási tevékenység szervezésének minősége determinálja, addig a mo-

tiváció dinamikus karakterét az idegi folyamatok általános aktivációs szint-

je, ereje, mozgékonysága határozza meg. A szerző fontos pedagógiai feladat-

ként hangsúlyozza a motiváció folyamat és eredmény aspektusának integrálását. 

Az első fejezet a motívumok különböző csoportjainak szerepét tárgyalja a 

kisiskolások motivációs rendszerében. Ehhez első lépésként a szakirodalom e-

lemzése alapján felvázolja a tanulási motívumok struktúráját, fő- és alcso-

portjait: 

I. Tanulási-megismerési motívumok: 

1. A tanulás tartalmával, 

2. A tanulási folyamattal kapcsolatok motívumok. 

II. A tanulás közvetett eredményével összefüggő motívumok: 

1. Széles szociális motívumok: 

a) kötelesség motívuma (társadalommal, tanárral, szülőkkel szemben), 

b) önkibontakozás, önfejlesztés motívuma, 

2. Szűk szociális motívumok: 

a) elismerésre, boldogulásra való törekvés motívuma, 

b) presztízs motívum. (15—16. o.) 

Ezt követően a szerző a kisiskolások motivációs rendszerében a reálisan 

ható, illetve a tudatosított (megérzett) motívumokat tárja fel a szellemesen 

strukturált, sokrétű empirikus vizsgálatsorozattal. 

A reálisan ható motívumokat speciális pedagógiai szituációban, olyan 

feladatválasztásos helyzetben mutatja ki, melyben az érdeklődés, valamint a 

nehézség legyőzésének motívuma ütközik. A tudatosított motívumokat pedig in-

terjú módszerrel, valamint elbeszélés-, illetve mondatbefejezéssel (például 

Törekszem..., Mindennél jobban szeretném..., Álmom...) vizsgálja. (19—20. o.) 

Végezetül egymásnak ellentmondó motívumokat tartalmazó 21 állítás közül kü-

lönböző instrukciók alapján kellett a tanulóknak 3 szériában csoportosítást 

végezniük. (Első szériában például az állításokat 5 csoportba kellett rendez-

niük a nagyon fontos ösztönzőktől az egyáltalán nem fontos ösztönzőkig.) E 

módszerrel 393 1—3. osztályos tanulót vizsgáltak. 

A feldolgozott adatok alapján megállapítást nyert, hogy a tanulóknál a 

széles (41,1%), illetve szűk (25,1%) szociális motívumok domináltak (például 

1 osztályban a rangsor élére a dicséret-elismerés ösztönzője került, második 

helyre a tanárral szembeni kötelességtudás, III. és IV. helyre pedig a szü-

lőkkel, illetve társadalommal szembeni kötelességtudás motívuma lépett). A 

tanulási-megismerési motívumok ebben az időszakban alacsonyabb gyakorisági 

előfordulást mutatnak (21,8%), elsősorban a tanulás tartalmának érdekessége 
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szerepel motívumként, maga a tanulás folyamata mint ösztönző (szeretek gon-

dolkodni, feladatot megoldani) csak két tanulónál került említésre. 

A kisiskolások motivációs rendszerében tehát nagy szerepet játszik mint 

reálisan ható ösztönző a szűk szociális motívum, a tanulói személyiség ego-

centrikus irányulásának korai jelentkezése. A továbbiakban a pedagógusok fe-

lelőssége, hogy speciális beavatkozásukkal mennyire képesek tanulóiknál az 

értékesebb motívumok kifejlődését elérni. 

Megállapítható továbbá, hogy nem minden tanulási motívum tudatosul a ta-

nulókban azonos mértékben (leginkább az önkibontakozás, önfejlesztés széles 

szociális motívuma). 

A reálisan ható motívumok pedig nem minden esetben esnek egybe a tudato-

sult motívumokkal. Míg reálisan ható motívumok között a szűk szociális motí-

vumok vezetnek, addig ezek a tudatosult motívumok között az utolsó helyre 

kerültek. Mindez ellentmondást, feszültséget teremt a motivációs szférában. 

A szerző kiemeli, hogy a tudatosult motívumok speciális beavatkozás nél-

kül ebben az életkorban nem válnak reálisan ható, értékes motívumokká. 

A második fejezet a tanulási-megismerési motívumok rendszerét taglalja 

részletesen. Maga a tanulási-megismerési érdeklődés a tanulás tartalmára, il-

letve folyamatára irányuló két különböző szükséglet ötvözete, az új benyomá-

sok és az aktivitás szükséglete. (44. o.) 

A gyermekek iskolakészültségi fokát nagymértékben befolyásolja megisme-

rési szükségletük színvonala, mely egyenetlenül fejlődik, egyik gyermeknél 

elméleti, másiknál praktikus. Ha a gyermek elégségesen magas megismerési ér-

deklődéssel lép az iskolába, eredményes lesz a kezdeti tanulási tevékenysége. 

Legnagyobb gondot az úgynevezett "intellektuális" passzivitás okozza, a-

mikor is a gyermek normális intellektuális fejlődést mutat, de a tanulási 

tevékenységben nem képes megbirkózni a legelemibb tanulási feladattal sem, 

hiányzik a megismerési érdeklődése. Ebben az esetben speciális pedagógiai 

munkával kell kialakítani a gondolkodási tevékenységre való törekvését. 

A motiváció és á gondolkodás fejlődésének összefüggéséről megállapítja 

a szerző, hogy a tanulási-megismerési motiváció fejlesztésének eredményessé-

ge kapcsolatban van a gondolkodás fejlettségével és a tanulási tevékenység 

szervezésének szintjével. 

Az alacsony vagy közepes gondolkodási fejlettség zavarja a kívánatos mo-

tívumok formálását. A gyengén motivált gyermekekre az iskolába lépéstől na-

gyobb figyelmet kell fordítani, s célirányos speciális munkával elégségesen 

magas motivációs szintre kell őket juttatni. E tanulók gyakran kudarcosak, 

náluk fontos feladat a sikerélmény biztosítása. 
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A motiváció és a tanulási tevékenység produktivitásáról szólva a szerző 

azt hangsúlyozza, hogy a magas érdeklődési szint magas tanulási sikerhez, az 

alacsony érdeklődési szint pedig kudarchoz vezet. A motiváció tehát a tanu-

lási tevékenység produktivitásának egyik belső feltételeként lép-fel. 

Az elért siker egyben a motiváltságot is erősíti. Nem látszik ugyanakkor 

kapcsolat a változatos és újszerű gondolkodási tevékenységre való törekvés 

és a sikeresség között. (Megfigyelték például, hogy a magas aktivitású tanu-

lót újabb és újabb feladat választásában nem zavarja, ha az adott feladatot 

nem oldja meg jól.) Az aktivitás másik formája, a megfeszített gondolkodási 

tevékenységre való törekvés, tisztább kapcsolatban van a produkcióval, a si-

keres feladatmegoldással. 

A harmadik fejezet a tanulási motiváció formálásának pszichológiai fel-

tételeit elemzi. A motiváció nevelésének eszközei között megemlíti a szerző 

az oktatás tartalmát, szervezeti formáját, az értékelés szerepét és a taní-
i 

tás feltételrendszerét. 

Fontos megállapítás, hogy az elutasító, tagadó motívumok maguktól nem 

gyengülnek meg, hanem csak az igenlő, helyeslő motívumok nyomása alatt. 

A fejlődés két formában mehet végbe: 

1. Adott motivációs típuson belül, a motívumok mennyiségi változáson 

mennek keresztül, úgy, hogy a vezető motívum nem változik. 

2. A motiváció fejlődése minőségi, átépül az egész motivációs szféra. 

A motiváció bonyolult struktúra, melyben különböző motívumok lépnek fel 

egyesével és egymáshoz kapcsolódóan. Formálása nem mehet végbe részletekben 

(például kezdetben az ismeretek jelentőségének megértését formálni, azután 

a kötelességet...), csak céltudatos tevékenységgel. 

A szerző ajánlása szerint a formálást a kívánatos hangnem, atmoszféra, 

a bizalom létrehozásával kell kezdeni, különösen akkor, ha a tanulók ellen-

állnak a tanári törekvésnek. Biztosítani kell a tanulók számára a sikert, 

ösztönözni az eredmények növelését, ez különösen akkor fontos, ha a gyermek 

nem bízik saját képességeiben. 

Nagy jelentőségű az értékelés a motiváció formálásában; hatással van a 

munkára, a tanulók közötti viszonyra, a tanár—tanuló kapcsolatra, érdeklő-

désre. 

Fontos, hogy a dicsérettel magának a tanulás tevékenységének a tartalmá-

ra hangoljuk a tanulót. Kiemelkedő szerepet szán a szerző a kétoldalú bírá-

latnak: ahol a tanulási tevékenység módját és eredményét nemcsak a tanár, de 

maguk a tanulók is értékelik. Ugyanakkor arra is felhívja a figyelmet, hogy 

az intenzív belső motivációval rendelkező tanulóknál kevésbé hatásos a külső 
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stimulálás, náluk ugyanis a tanulási-megismerési motívum erősebb, mint az 

értékelés másodlagos, kiegészítő motívuma. 

Külön említést érdemel a szerző osztályozással kapcsolatos vizsgálata, 

melyből megállapítható, hogy az érdemjegy a kisiskolásoknál még nem szerepel 

ösztönző erőként, sok esetben jelentőségének felismerésére sem képesek. Elő-

fordul az is, hogy a tanulók különböző fajta érdemjegyet szeretnének kapni, 

nem hozzák ugyanis kapcsolatba a jegy milyenségét tanulmányi munkájuk minő-

ségével. 

A szerző arról is szól, hogy az iskola a tanulók értékelési aktivitását 

sajnálatos módon nem ösztönzi, a tanulók nem tanulják meg elemezni saját ta-

nulási tevékenységüket, nem képesek felismerni hol és miért hibáznak, nem 

tudják, miért kapnak ilyen vagy olyan jegyet a pedagógustól. 

A tanulási-megismerési motiváció eredményes formálása terén kiemelt sze-

repet szán a szerző a hosszú távú III. típusú tanulás szervezésének (Galpe-

rin, Davidov, Talizina, Goly nyomán). Az együttesen tervezett és teljesített 

munka, a megoldási módok megválasztása, az anyaggal váló aktív tevékenység, 

igény az önálló orientálódásra, a munkamódszerek elemzésére jó hatást gyako-

rol a motiváció fejlődésére. 

A funkciók arányos elosztásával pedig stimulálni lehet a tanulók aktivi-

tását, például a konzulens, bíráló, értékelő, informátori szerepek váltoga-

tása hatékonynak bizonyult. 

A célállítás szerepe is döntő a motiváció alakításánál. A szerző megál-

lapítja, hogy a tanulóknál természetes cél a jó tanulás, az iskola sikeres 

befejezése, de nem látják a cél elérésének eszközét. Az ilyen célt nem te-

kinthetjük perspektívának. A gyermekek többségénél hiányzik az egyes felada-

tokhoz kapcsolódó célállítás. Hagyományos keretek között a tanulók a pedagó-

gustól kapják kész formában a tanulási célokat; mint a tanár külső törekvé-

sét, amit a tanulók belsőleg nem élnek át. 

Fontos motiváló erő, ha a tanulók részt vesznek nemcsak a cél felállítá-

sában, de a feltételek, feladatok kitűzésében is. (Mit tudnak, mit kell meg-

tanulni, miért?...) 

Összegezve: a munka egy viszonylag kevéssé ismert érdekes terület, a kis-

iskoláskor motivációs sajátosságainak elemzésén keresztül nyújt jól haszno-

sítható tanácsokat, eljárásokat a magyar pedagógusok számára is. A könyv fő 

érdeme éppen abban van, hogy egyszerre ad bepillantást, eligazítást korszerű 

kutatásmetodikai fogásokba, valamint szemléletalakító személyiséglélektani 

és pedagógiai lélektani kérdésekbe. A monográfia az OPKM-ben megtalálható. 

(Moszkva, Pedagogika, 1984. 143 p.) Réthy Endréné 
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